岗岩铺就的"面包石"路,徜徉在一座座风 格迥异的欧式建筑间,每个流连的游人, 的独特气质深深吸引。住在、来过、关注 过哈尔滨的人,一定能脱口说出它的名 -中央大街。历经近百年时光,它如 陈年佳酿,愈久愈醇。来哈尔滨,一定要 去中央大街走走。

修旧如旧

踩在中央大街面包石上,仿佛触碰一 段悠长岁月。这些形似俄式"列巴"(面 包)的石条,近百年来被无数脚步打磨出 温润光泽,如同时光的音符,齐整而有韵 律地铺满整条大街。

光线是最好的"化妆师",当朝阳、夕 阳与夜幕下的灯光在近百座欧式建筑间 交错,折衷主义建筑风格的穹顶、巴洛克 风格的繁花雕饰,与屋檐下的老字号商 铺、新晋打卡地相映成趣,毫不违和。在 旧日回响与今日喧闹的交织中,你会真切 感受到:这里独一无二。

1928年,中央大街正式定名。此后, 街上老建筑的功能几经更迭。1997年,这 里改造为商业步行街,逐渐形成"1条主 街、25条辅街"的格局。之后,它也曾一度 陷入"千街一面"的商业化困境。

转折始于2019年——中央大街改造 提升工作启动。哈尔滨市明确其"中国欧 陆风情街"的总体定位,坚持"不搞大拆大 建",聘请专家为老建筑量身定制"一栋一 策"的修缮方案,以"修旧如旧"的态度精 益求精。

"近些年,中央大街的建筑保护和再 史建筑研究,见证着中央大街的变迁,"一 方面,多栋建筑遗迹完成维修复原;另一 方面,人们也在挖掘建筑遗产价值,打造 新的文化名片"。

这场改造不是简单的"翻新",而是对 欧洲建筑艺术的精准还原:工匠们用传统 工艺调制涂料,只为复刻建筑的"原始 唯一参照;破损的面包石、原万国洋行、中 华懋业银行等老建筑,一一恢复百年前的 原貌;就连招幌、牌匾、雕塑、喷泉与休闲 座椅,都遵循欧式风格设计。

越来越多的欧式建筑在发掘与修复 中重焕光彩,浓郁的欧陆风情被完整保 留,其展现的百年建筑艺术魅力,令无数 建筑专家与游客赞叹,成为公认的"建筑 艺术宝藏"。"还有一些未被认定的历史建 筑藏在小区里,老建筑的保护与发掘需要 漫长而有序的过程。我们不仅要留住建 筑的'壳',更要守住它的'魂'。"中央大街 管委会专职副主任赵彬杰觉得任重道远。

如今,"修旧如旧"的故事仍在继续, 更多欧式建筑不断完成修复。看似一切 未变,实则焕然一新。中央大街正在挖掘 历史、修复遗产、传承经典中,书写属于自

生活温度

"走在中央大街上,好像穿越到了欧 洲,可耳边的东北话又提醒我——这里是 哈尔滨。"广东游客陈青发在朋友圈的话

这种意味无关"心理落差",而像在讲 述一个生动的中央大街:对游客来说,这 里是认识哈尔滨的窗口;对哈尔滨人而 言,这里是一种生活。

"父母年轻时在这儿约会,现在带着 孙子来吃马迭尔冰棍。"这样的日常场景, 构成了中央大街最生动的画面。它,是几 代哈尔滨人的"第三空间",是藏着烟火气 的"城市客厅"。中央大街的美,不只是看 着好看,更因为每个哈尔滨人都把它当作 特别的"文化客厅",生活于此,贼拉幸福!

如何让老建筑"活"在当下,融入现代 人的生活? 宋兴文给出了自己的答案。 作为哈尔滨历史文化研究会理事、哈尔滨 市历史文化建筑保护传承的专家, 他始终觉得:"'红绿大花'代表不 了哈尔滨的文化,中央大街该有 '国际范儿'。"

街交会处的奥谢金斯基大楼旧址,变成了 "文化复合体":一楼是俄侨菜馆,二楼是 和昶大楼旧址,也转型为"东和昶1917宽 街文化复合体",音乐花园、啤酒花园、时 光馆、杂货铺、画廊等多种业态在此交融 老建筑有了新活力。

"我们既尊重建筑的历史肌理,又注 入生活美学,让老建筑不再是冰冷的文 物,而是可感知、可体验、可参与的文化空 俄餐、品咖啡、办沙龙,在老建筑里读懂哈 尔滨的过去,让宋兴文颇感欣慰。

转过街角,面包店前的长队旁,藏着 一处曾经不起眼的银行大楼旧址— 2024年改造后的"梅金·肖克庭院"。这是 中央大街新晋"网红打卡地"。复古斑斓 的墙体、麦香扑鼻的俄式列巴、憨态可掬 的面包玩偶,既有传统的温度,又有年轻 人喜欢的时尚感。"我们不想只卖商品,更 想让游客体验当年的市井生活。"庭院运

洋行旧址有了鲜花庭院,远东银行旧址藏 着秋林·格瓦斯百年文化馆……如今的中 央大街上,越来越多的老建筑不再是沉默 的见证者,而是活跃的文化创造者;不再 是被观赏的展品,而是可参与的生活空 间。它们没有被过度开发,也没有被商业 大潮淹没,在保护与利用之间,找到了最

不断生长

如今的中央大街,每天都在发生新变 化。其逻辑非常清晰:在守护文化根脉中 推动生长,一边是给旧建筑赋予生活新空 间,另一边是为老街区打造文化新业态。

穿过欧陆风情的街道,走进"巧克力 星人"博物馆,浓郁的可可香气瞬间包裹 -雕塑、名画、文创产品全由巧克 力制成,仿佛闯入甜蜜的微观世界。这里 不只是味觉盛宴,更是年轻人追捧的打卡 地,他们手持巧克力饮品的照片,在社交 媒体上刷屏。2024年底开业的这家巧克 力主题博物馆,正为中央大街注入"甜

"我们结合东北冰雪特色,用

回儿时记忆;年轻服饰品牌的全国首家 IP 熊偶店,"爬墙小熊"与"小熊专车"成了必 中央大街的黄金区位。在中央大街街区 1100多家门店中,这样的首店、旗舰店、 体验店、特色店有103家。它们以鲜明的 创新性、文化性与体验性,构建起强大的 "内容引力场",也折射出哈尔滨从传统旅 游消费向文化体验经济的转型。

新业态的爆发并非偶然,背后是中央 大街百年商业文化的厚重承载力。吃、 住、行、游、购、娱的基础配套早已成熟,高 铁、地铁、公交、水路航运乃至空中缆车的 立体交通网,为街区注入了便捷活力。更 难得的是,"尔滨热"中展现出的高效政务 服务与能力作风,成了中央大街的"软实 一无论游客还是商家,在这里都能 感受到优质、贴心的服务。

这些新业态,不只是商业的补充,更 是重新定义中央大街现代价值、吸引新生 代客群的关键。正是这份"生长力",让这 条百年老街在时代变迁中始终保有旺盛 而新鲜的生命力。

华灯初上,面包石路被灯光染成暖金 色,马迭尔宾馆的阳台音乐会如期奏响, 老建筑在明暗交错间重获新生。俄罗斯 商品店里人头攒动,秋林格瓦斯铺前依旧 排着长队,人们穿过地下通道来到松花江 边,坐在台阶上等待对岸太阳岛的灯

风情街,而是一个不断生长的文化生命 体。每天,都在创造新故事;每天,都在续

"今年家里靠卖菜已经收入了

1200元。你看这个温室能不能扩大一

点,建高一点?"看到何晓庆又一次来

到村里指导,次仁班久快步迎上来,

抓着她的手激动地聊起来。现

在,次仁班久不仅实现了一家



时,随手拿起收银台旁的口香糖或小

电池。但相较于传统超市的收银台商

品陈列策略,线上"顺手买1件"可谓

冲动消费的2.0版本。

介活中的

冲动消费是指在计划外临时决定 的突发性消费行为。"双系统理论"将 冲动消费行为分为直觉反应和理性失 衡:结账时,消费者处于一种"完成任 务"的快速、情绪化的思维模式,直觉 反应占主导地位,消费决策受到即时 情绪和环境刺激的影响,没有时间去 理性思考是否真的需要。叠加"反正 也不贵""试试看呗"等心理因素,消费 者为冲动购买找到合理借口,觉得买 了就赚了,有时还会对顺手买的商品 种类产生更多期待。

仔细研究,行为经济学非理性决 策机制认为冲动消费受到消费者特 征、产品特征、营销策略、外部环境等 影响。当消费者开始购物时,会在心 理上建立一个消费账户。在结账时, 消费账户被激活,消费者对额外消费 的接受程度更高。"顺手买1件"设置 在结账的页面,巧妙利用心理账户和 购物惯性,让额外消费看起来更加合

线上购物时,面对网上大量同类商品的对比和选择,消费者容 易产生决策疲劳。结合精准用户画像,线上"顺手买1件"往往推 荐的是消费者已经查找过的商品或日常高频刚需产品。在此场景 中,一方面降低了消费者的搜索成本和决策成本,避免了每一次小 额支付都重新经历一次完整的理性评估所带来的心理负担。另一 方面消费者会有"反正迟早用得到"的感觉,从而在心理上认为"顺

此外,商家在"顺手买1件"商品上标注原价和折扣价,通过限 时降价的营销策略,让消费者认为自己面临较低的价格风险,在低 风险、低成本的情况下容易产生冲动购买。产品限时稀缺的特点, 也让消费者产生了错失焦虑,从而使得短期即时满足的边际效用 大于长期成本和实际需求的理性评估,刺激消费者的购物决策从 理性转向感性。消费者购买"顺手买1件"商品的效用既来自于商

"顺手买1件"看似临时起意,其实蕴含着丰富的经济学原理, 它如同多面镜,折射出消费者消费行为的复杂性。当然,生活也不 是全然由理性构筑,偶尔的冲动,也不必细究反刍这笔消费 值不值。小成本买下当下的快乐,可以点亮生活,留下 小小惊喜,这也是一种值得。

理,更易于促使消费者产生购买欲望。 手买1件"符合理性决策过程。

品本身的效用,也有"占便宜"的交易效用。

他们吃上了自己种的菜 代玲 阳光洒满广袤草原,西藏自治区阿 西援藏干部、阿里地区农业农村局高级 风,何晓庆在阿里地区3县6村19户农 里地区噶尔县扎西岗镇鲁玛村村民次 农艺师何晓庆,从温棚选址、搭建再到 牧民家中,按照防风防滴漏防紫外线的 种植全过程,她全程指导。 要求,和村民一起建起了平均长10米、 长期以来,阿里地区的蔬菜依赖从 高1.5米、宽2米的温棚。手把手教、一 遍遍示范:种什么品类、播撒多少种

> 学会了种菜,还种得很好。他今年已经 成功种出了3茬菜,小白菜、芫根、黄 瓜、白萝卜、辣椒、西葫芦……以前,和 村里人一样,要吃蔬菜得骑近1小时的 摩托车去县城买,菜价很贵,种类也 少。"自己种出来的菜,味道就是好。"次 仁班久的爱人卓嘎原本只擅长烹调牛 羊肉,现在也研究起了各种蔬菜的

子,株距、行距如何确定,如何浇水、施

"吃菜自由",还有多余的菜可供 肥……闷热温棚里,共同劳动洒下的 汗水让大家的心近了。 出售。这对高原的农牧民来说, 在何晓庆的指导下,次仁班久不仅 不只是掌握了一 门新技能,更让 他们在追求美好 生活的路上更有 做法。

仁班久小跑着来到了自家庭院旁的小 型温棚,麻利地揭开棚膜。"一会儿太阳 大了,菜就热死啦!"次仁班久一边干活 一边扯着嗓子对老伴喊,喊完嘴里又嘟 囔起来,"又不是不知道在我们这样的 地方种个菜多不容易"。

西藏阿里,种菜不易。这里平均海 拔 4500 米以上,是传统的农业禁区。 "野草都比海拔低的地方长得矮、长得 少,何况是蔬菜!"次仁班久感叹。当初 陕西援藏的农业专家来村里推广小型 棚体蔬菜种植项目,他试着报了名。没 想到,半辈子只会侍弄牛羊的他,在快 60岁时学会了种菜。

"现在棚里的蔬菜能长这么好,离 不开何老师。"次仁班久打心底感激陕

上千公里之外的地方运来,菜价高还不 新鲜,农牧民很少购买。要在祖辈缺乏 种菜经验的地方教会大家种菜,要付出 更多的努力。拿修建温棚的材料来说, 当地没有现货且成本极高,加上推广资 金有限,何晓庆便请陕西的老同事推荐 了熟识的供货商。

第一次接到来自西藏的订单,河北 沧州的李雪非常惊讶。多少厚度的棚 膜才能适应阿里的大风,多粗的钢管才 能撑得起来……反复商定细节后,运输 又成了新的拦路虎。为了找到合适的 物流公司,又折腾够呛。

顶着高原烈日和能吹跑石头的大

陈莹莹 姚亚宁 来稿邮箱 fukan@jjrbs.cn